

文匯報

伟大变革 非凡十年

赶考

喜迎二十大·特刊



卷首语

每个人的故事

汇成缤纷的上海故事

非凡十年 殷殷嘱托

刊特2—3

不负嘱托

刊特5至特16

不负期待

刊特17至特44

不负人民

刊特45至特56

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。

让城市发展的“大图景”与千家万户的“小目标”交相辉映，“上海答卷”见证当代中国历史性跨越；让个人的“劳动号子”与时代的“黄钟大吕”织成交响，“上海故事”蕴含中国式现代化的成功密码。

有人说，在新中国成立初期，最复杂的“考场”要数上海，而上海最复杂的“考场”当数南京路。

一个感人的细节，至今还珍藏在上海人的记忆中。1949年5月25日清晨，早起的市民推开房门，惊讶地看到，狭窄的街道两旁睡了解放军官兵，一个挨着一个。这是解放军送给上海“最好的见面礼”。

一个经典的诗句，随着“好八连”响彻大江南北。当年，国民党曾扬言“上海是个大染缸，共产党解放军红着进来，要黑着出去”。然而，“好八连”这面旗帜，却染“红”上海。“拒腐蚀，永不沾”终成名句。

上海是中国共产党的诞生地、初心始发地、伟大建党精神孕育地。红色，不仅是“上海故事”的底色。红色是共和国旗帜的颜色、道路的颜色、制度的颜色、文化的颜色，也是中国共产党人初心的颜色、使命的颜色、梦想的颜色。

一路赶考，也是一路探索。恰如一位著名党史学者指出，从“执政大城市的本领”到“将穷鬼送走”到“改革开放姓‘社’不姓‘资’”再到“当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”，“史

上最成功的创业团队”向人民、向历史交出了四份优异的“上海答卷”。

党的十八大以来，习近平总书记先后5次到上海考察工作，为上海发展把舵定向。在北外滩“世界会客厅”，上海市委书记李强曾经与来自近100个国家、126个政党和友好组织的740多名代表分享了三个故事：陆家嘴金融城的兴起、“一江一河”岸线的贯通、超大城市的“两张网”建设。这三个故事，正是上海贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的最生动实践。

赶考之路，彰显着一代代共产党人不懈奋斗姿态；赶考之路，通向更加光明灿烂的未来。

二

“上海最高的楼里，有我的名字。”在浦东陆家嘴，高耸入云的上海中心有一面长60米、琉璃材质的荣誉墙，上面镌刻着8年建设周期中4000多名建设者的名字。

这恰如一个隐喻：人民既是历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”。

黄浦江两岸物阜民丰、流光溢彩。上海发展的密码在哪里？那就是激发人的力量。因为人，才是生产力中最积极、最活跃的因素。新时代，中国梦点燃每个人的奋斗激情，为人的发展搭建了广阔平台。从这个意义上讲，我们每个人都无需着意“表现”，更无需刻意“表演”，做好自己就是主角。在上海故事的宏大叙事中，每个人都是动人的情节。那些为理想、为生计、为家人、为明天，奔波忙碌的你我他，正是这座城市奋斗者的缩影。

他们的故事里有画面：两个背影在疫情中忙里偷闲看夕阳，它告诉我们人间值得；老城厢居民带上锅碗瓢盆，喜迎搬迁，定格旧改下的城市表情……

他们的故事里有色彩：赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞？是逆行的天使白、是忠诚的橄榄绿、是勇敢的火焰蓝、是无处不在的志愿红……

他们的故事里有声音：“共产党员先上”，战“疫”强音道出了信仰的力量；“鱼来了”，爱心卖鱼郎的诗与远方增添了人间烟火的温情……

涓涓细流汇成大海，点点星光闪亮银河。正是千千万万、普通通人的创业和奋斗，演奏出光荣之城不断奋进的宏伟交响。

曾经因“上海精神”所激励写出《浦东史诗》的作家何建明认为，应该还有一部更大的“上海史诗”在等待着他。毫无疑问，“上海史诗”一定是部更壮美的时代华章。

三

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记赋予“赶考”新的时代内涵：“过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

“好成绩”的背后，最可触摸的是赶考的精神，迎考的状态。保持赶考的清醒与坚定，不断见证奇迹的地方——上海，将继续向世界证明“在这里一切皆有可能”。

人人都有人生出彩机会、人

人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同——“五个人人”的城市愿景打开机遇的未来空间，每个人从中找到的，是人生出彩的舞台；城市从中创造的，是彪炳历史的传奇；中国在此写下的，是伟大复兴的史诗。

赶考永远在路上，荣光永远在前方！

如果你是一位企业家，在这里可以开拓最有挑战、最有前景、最具价值的市场。选择上海，就是选择了更好的未来。

如果你是一位科学家，这里是科学新知、前沿信息、最潮观点的萌发地和起源地，奇妙想象高频碰撞，给人以最大启迪。

如果你是一位普通市民，不管是开门迎接八方宾朋、还是背上行囊去看看世界，每个人都是展示城市软实力的名片。

如果你是……

这是一个充满生机、富有活力的时代，一个开拓未来、创造历史的时代。有梦想、有机会、有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。

我们相信，志在打造人民城市典范的上海，值得虎虎生风的你；

我们相信，具有开放创新包容品格的上海，值得乘风破浪的你。

在时光中前进，在奋进中图强，我们终将用奋斗定义更好的时光，书写更精彩的上

海传奇。

（杨逸淇）

人民城市

人民建为人民

